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Висвітлено проблему стресу у соняшника, який виникає в наслідок 

несприятливих погодних умов або за пестицидної дії. Показано, що 
серед існуючих методів зниження або подолання стресу найбільшу 
перспективу мають препарати на основі амінокислот, які легко 
проникають у рослину після позакореневого внесення, сумісні із 
засобами захисту рослин. Компанія «Сінгента» пропонує препарат 
Ізабіон, який позитивно зарекомендував себе як універсальний 
антистресант. 

 
Актуальність досліджень. Соняшник є однією з провідних культур 

в сучасному сільському господарстві. В останні десятиріччя відбувся 
суттєвий прорив у селекції та системах вирощування культури. Стало 
цілком реально за умов дотримання агротехніки вирощування та 
науково-обґрунтованих строків повернення соняшника в сівозміні 
отримання врожаю на рівні 4–5 т/га [1, 3, 6]. 

У системі догляду схема захисту соняшника передбачається 
використання гербіцидів у якості заходу першої необхідності, бо на 
ранніх етапах вегетації культура розвивається дуже повільно. Особливо 
важлива відсутність сегетальної рослинності на полі тоді, коли 
з'являється 3-4 пари справжніх листків, адже саме в цей час закладається 
зародковий кошик [1, 3, 6]. 

Проте, разом із величезною користю, засоби захисту рослин несуть 
у собі приховані загрози: фітотоксичний вплив ґрунтових, післясходових 
гербіцидів на соняшник, післядія залишкових кількостей гербіцидів або 
токсичний вплив внаслідок недотримання регламентів застосування, або 
використання брудних цистерн обприскувачів. Усе це провокує прояви 
стресу у рослин, який потім призводить до зниження його 
продуктивності.  

До задачі наших досліджень входило провести аналіз причин 
стресів та висвітлити основні методи їх подолання.  

Основні результати. Стреси, викликані впливом одного з чинників 
довкілля або поєднанням їх дії, називають енвіронментальними 
(природними), а ті, що зумовлені діяльністю людини, – антропними. 
Обидва ці різновиди стресів можуть мати різну природу та глибину. 
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Насамперед вони призводять до значних змін у процесах обміну речовин 
на рівні клітин [1]. 

За умов стресу в організмі рослин відбувається гідроліз білків до 
амонію, який стає токсичним та примушує рослину продукувати гормон 
старіння-етилен. В наслідок цього підвищується концентрація гормонів 
стресу – абсцизової кислоти та етилену. Як результат – гальмуються 
ростові процеси, погіршується поглинання та утилізація елементів 
мінерального живлення, прирости біомаси. Відбувається скорочення 
етапів онтогенезу та органогенезу, коли рослина, не завершивши 
вегетативного розвитку, переходить до репродуктивної фази. Продукти 
фотосинтезу та метаболічних реакцій перенаправляються на формування 
плодів. Гормональний дисбаланс, що виникає в результаті стресу, 
призводить до блокування надходження продуктів фотосинтезу до 
кореневої системи, гальмування її розвитку та відмирання [2, 3].  

В основному, соняшник піддається хімічному стресу при 
використанні гербіцидних технологій HTS і CLEARFIELD. Після 
нанесення на листкову поверхню, гербіцид розпочинає свій шлях у 
рослині, проникаючи все глибше в клітинні структури та провокуючи 
формування «вільних радикалів» або активних форм кисню (АФК). 
Утворені речовини запускають окислювальні процеси, порушують 
нормальну роботу клітинних структур, руйнують клітинні оболонки, 
пошкоджують ДНК. В цілому, це явище можна назвати «оксидативним 
стресом». Такий стрес супроводжується синтезом надмірної кількості 
«стресового етилену», що, зі свого боку, порушує функціонування 
фізіологічних механізмів у рослинному організмі, а за тривалої дії 
призводить до поступового зниження продуктивності культур. Саме в 
цьому полягають приховані втрати врожаю насіння [4]. 

Останнім часом для подолання стресових впливів на рослини, 
використовують препарати на основі гуматів. Ці речовини здатні 
підвищувати стійкість рослин до різних несприятливих факторів 
(заморозків, посухи, дії пестицидів), відновлювати родючість ґрунту, 
підвищувати врожайність культур. Вони використовуються для обробки 
насіння перед сівбою, обприскування рослин у період вегетації, 
внесення у ґрунт при крапельному поливі [5, 6]. 

Антистресова дія гуматів проявляється також при роботі з 
пестицидами. Застосування гуматів разом із протруйниками зменшує їх 
інгібуючий вплив на проростання зародку насінини, підвищує темпи 
росту і розвитку рослин. Застосування гуматів разом із гербіцидами 
зменшує їх фітотоксичний вплив і скорочує період пригнічення 
культурних рослин. Посіви не втрачають 3-7 днів вегетації на вихід із 
стресового стану. Обприскування фунгіцидами зупиняє розвиток 
хвороб, а додавання гуматів відновлює рослини за рахунок 
рістстимулюючих та імуностимулюючих властивостей [5, 6]. 
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Вважається, що найефективнішим рішенням порятунку від стресу, є 
застосування препаратів антистресової дії на основі амінокислот. Вони є 
одними з найактивніших учасників метаболізму, будівельним 
матеріалом для формування (розвитку та росту) клітин та виконують 
багато інших важливих функцій у рослинних організмах. В умовах 
стресу та під час росту і розвитку самих рослин амінокислоти відіграють 
важливу роль. Амінокислоти, які синтезуються у рослинах, належать до 
груп протеїногенних (α-амінокислоти, які входять до складу білків) та 
непротеїногенних [7]. 

Протеїногенні амінокислоти – у рослин це α-L-амінокислоти. 
Рослини і тварини швидше і краще засвоюють натуральні α-
амінокислоти оптично активної L-конфігурації, з яких будуються білки. 
Такі модифікації легко сприймаються рослинним організмом і швидко 
включаються в метаболізм. D-форми α-амінокислот зустрічаються в 
природі порівняно рідко, причому лише як продукти обміну речовин 
нижчих організмів [7]. 

Відмінності L-амінокислот і D-амінокислот полягають не в 
хімічному складі, а в стереохімічній будові молекул амінокислот. Проте 
саме α-L-амінокислоти є корисними для рослин і придатні для 
формування білків. В рослинах синтезується 20 протеїногенних 
амінокислот. З амінокислот синтезуються білки, які виконують в 
організмі різні функції: транспортну, запасну, функціональну, утворення 
простих ферментів і ферментативних комплексів. Саме від білків та їх 
якісного і кількісного складу в рослинах залежить стійкість рослин до 
стресових умов вегетації та подолання їх наслідків [7, 8]. 

Для подолання стресів компанія «Сінгента» пропонує препарат 
Ізабіон – біологічну композицію, яка забезпечує рослину необхідними 
амінокислотами і пептидами, зберігаючи при цьому енергію, що 
витрачається на їх синтез. Амінокислоти й бетаїн в особливому 
поєднанні з іншими сполуками стимулюють ростові процеси, 
забезпечуючи рослини готовим енергетичним резервом в стресових 
ситуаціях (заморозки, низька або висока температура, град, хімічний 
опік і т.п.). При поєднанні з листовими підживленням Ізабіон розширює 
температурні межі їх ефективності, підвищує здатність засвоєння 
елементів живлення, граючи роль транспортного агента і поверхнево-
активної речовини. Ізабіон може використовуватися зі усіма 
пестицидами, підвищуючи їх ефективність. Так, стимулюючи обмін 
речовин, він дозволяє легко долати гербіцидний стрес культурній 
рослині, в той час як бур'яни стають більш сприйнятливими до дії 
гербіциду. У результаті цього збільшується продуктивність та 
покращується якість урожаю [9].  

Дослідами, проведеними на Донецькій державній сортодослідній 
станції, було встановлено, що використанням препарату Ізабіон на 
посівах соняшнику у баковій суміші з гербіцидом, що містить діючі 
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речовини Імазапір та імазамокс, дало змогу запобігти втраті 11,2 % 
врожаю, що становило 0,3 т/га насіння, яке господарство могло б 
недоотримати через гербіцидний стрес [9]. 

Висновки. Таким чином, важливість подолання стресів для 
сільськогосподарських рослин є незаперечною, а розробка сучасних 
методів є актуальною проблемою для виробництва. В цьому плані 
перспективним напрямком є застосування препаратів на основі 
амінокислот. Завдяки властивостям амінокислот легко розчинятися у 
воді і швидко проникати скрізь листову поверхню у клітини рослин, вже 
опрацьовані технології листового підживлення рослин. Вони свідчать 
про високу ефективність цих заходів для підвищення стійкості до жаркої 
і посушливої погоди, подолання сольового стресу, покращення процесів 
запилення та плодоутворення, інтенсивності процесу фотосинтезу, 
підтримання гормонального балансу, покращення азотного обміну в 
рослинах тощо. 
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